

Niederschrift

über die öffentlichen Verhandlungen des Ortschaftsrates Präg-Herrenschwand.

am Mittwoch, den 25.01.2023

Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:02 Uhr

in Präg, im Gemeindehaus

Vorsitzender / Protokollführer: **Ortsvorsteher Martin Halm**

Anzahl der Zuhörer: **2**

Anwesende Mitglieder: **5**

Entschuldigte Mitglieder*: **—**

* Abwesenheitsgrund wird in Klammer durch die Kurzzeichen (k) =krank, (V) = verhindert - Entschuldigt, (U) =unentschuldigt, angegeben.

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 20.01.2023 eingeladen wurde,
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 17.01.2023 ortsüblich bekannt gemacht worden ist
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 3 Mitglieder anwesend sind.

Tagesordnung

1. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
2. Bauangelegenheiten
3. Bericht aus dem Gemeinderat der Stadt Todtnau
4. Ortspauschale
5. Informationen:
 - a. Sachstand Mobilfunk
 - b. Sachstand Haushalt 2023
 - c. Sitzungstermine 2023

6. Verständnisfragen von Bürgerinnen und Bürger zu einzelnen Tagesordnungspunkte
7. Verschiedenes

In der heutigen Sitzung wurden folgende Beratungen und Beschlüsse vorgenommen bzw. gefasst:

1. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger

| Von wem: | Beitrag | Aufgabe für |
|-------------------|---|-------------|
| Ferdinand Dalpiaz | Frägt an, ob der Ortsverwaltung Pläne für die geplanten Windkraftanlagen im Bereich Hochgescheid vorliegen. Der OV hat dies verneint. Der sOV hat darüber informiert, dass die Pläne auf der Internetseite der Gemeinde Fröhnd einsehbar sind. | |

2. Bauangelegenheiten

- Bis zur Sitzung lagen keine Anträge bzgl. Bauangelegenheiten vor

3. Bericht aus dem Gemeinderat der Stadt Todtnau

Der OV berichtet aus der Gemeinderatssitzung (15.12.2022), der Sitzung des Hauptausschusses (28.12.2022) und der Bauausschusssitzung (11.01.2023) über die verschiedenen Themen.

Themenpunkte:

15.12.2022 – Gemeinderat

- Durchführung der Bürgermeisterwahl am 09.07.2023, der Stellenausschreibung und der Wahl des Gemeindewahlausschusses
- Einbringung des Entwurfs des Haushaltplans der Stadt Todtnau für das Jahr 2023

28.12.2022 – Hauptausschuss

- Der OV ging hier auf die gute Zusammenarbeit des Gemeinderates und der Ortsverwaltungen für die anstehenden Aufgaben ein. Der Gemeinderat hat in nur einer Hauptausschusssitzung einen gemeinsamen machbaren Weg gefunden, welcher in der Gemeinderatsitzung am 26.01.2023 beschlossen werden soll. Der OV bedankt sich auch bei OR + GR Steinebrunner, welcher sich bei der CDU-Fraktion stark für unsere Belange eingesetzt hat.

11.01.2023 – Bauausschuss

- Info, das der Umbau der Heizungsanlage im Gemeindehaus in Präg mit einer Kostenunterschreitung von ca. 7.000 € abgeschlossen wurde.

- Info, dass der bestehende Stallanbau beim Hochkopfhaus bis zum 31.08.2023 soweit zurückgebaut werden muss, damit das fremdgenutzte Grundstück wieder frei ist.

Der OR nimmt den Sachstand zur Kenntnis.

4. Ortspauschale

Der sOV hat auf Wunsch vom OR die Ortspauschale der letzten Jahre (2019 – 2022) aufbereitet.

Die einzelnen Jahre wurden vom OV + sOV im Detail dargestellt. Bis auf das Jahr 2021 ist es der Verwaltung gelungen, die Gelder so einzusetzen, dass keine finanziellen Mittel verloren gingen. Durch die massiven Beeinträchtigungen (Corona-Pandemie) im Jahr 2021 wurde ein Betrag in Höhe von ca. 1.440 € nicht für die Belange des Ortsteils eingesetzt werden.

OR Steinebrunner hat angemerkt, dass bitte auch künftig darauf geachtet werden soll, die Mittel im vollem Umfang einzusetzen.

Der OV erläutert auch noch die Gründe für die verschiedenen Anschaffungen im Dezember 2022, welche aber bereits im Vorfeld mit dem OR abgestimmt waren.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

Der sOV hat berichtet, dass er sich bzgl. eines neuen Brunnen an der Kälberweidfelsenhütte erkundigt hat. Es gibt die Möglichkeit wieder einen Brunnen aus Holz aufzustellen, oder einen Brunnen aus Stein in Betracht zu nehmen, da dieser viel länger hält. Der Preisunterschied liegt bei einem Brunnen aus Stein mit ca. 620,- € (+ Fracht) im Rahmen.

Der OR spricht sich für einen Brunnen aus Stein aus. Der sOV wird dies mit Herrn Kühnemund vom RP besprechen, ob wir einen solchen Brunnen im genannten Bereich aufstellen dürfen.

Der OV informiert weiter, dass das Wasserrad an der Wassertretstelle in Herrenschwand kaputt sei und auch nicht mehr repariert werden könnte. Bzgl. des Austausch des Wasserrades hat sich der OV mit der Fa. Wasserräder Bolz in Schopfheim-Langenu in Kontakt gesetzt. Herr Bolz war auch schon Vorort und hat sich die Anlage angeschaut. Die Erneuerung des Wasserrades würde zwischen 2.700 – 3.000 € kosten.

Es soll einen Termin Vorort mit Herrn Bolz geben, bei welchem nähere Details besprochen werden sollen.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

5. Informationen:

a. Sachstand Mobilfunk

Der OV berichtet, dass mit einem Vertreter der Fa. Telefonica am 14.12.2022 ein Treffen stattfand, bei welchem mögliche Maststandorte angeschaut wurden. Durch die Topographie wird die Erschließung des Bereichs mit einem Standort nicht möglich sein.

Die Fa. Telefonica wird nun die möglichen Standorte Funktechnisch untersuchen und wieder auf die Ortsverwaltung zu kommen.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

b. Sachstand Haushalt 2023

Der OV ging zunächst auf die noch offenen Punkte aus dem Haushalt 2022 ein und hat diese erläutert.

Bezeichnung

Info

| | |
|---|---|
| <u>Präg</u> | |
| Erneuerung Buswartehäuschen in Präg | Material durch Bauamt bestellt. |
| Montage von Leitplanken im Bereich der Grabenstraße in Präg | Noch offen |
| Sanierung Berggasthaus Präger Böden | Muss noch Eruiert werden |
| <u>Herrenschwand</u> | |
| Erneuerung Buswartehäuschen in Herrenschwand Vorderdorf | In Planung |
| Kapelle Herrenschwand - Sanierung Fassade | OV im Gespräch (es fehlt noch der Anstrich) |
| Kanaluntersuchung im Bereich Rottannenstraße - Befahrung durch Fremdfirma | Soll in 2023 erfolgen |

Bzgl. des Haushalt 2023 hat der OV den aktuellen Sachstand dargestellt und das gute Miteinander im Gemeinderat gelobt.

Der OV hat anhand der Anmeldung des Haushaltes 2023 von der Ortsverwaltung die einzelnen Punkte durchgesprochen.

| <u>Pos:</u> | <u>Bezeichnung</u> | <u>Bemerkung</u> | <u>Betrag</u> |
|-------------|---|--|---------------|
| 1. | Antrag auf Prüfung der Notwendigkeit, auch bzgl. der Sicherheit - der Sachverhalte (Punkt 1a. - bis 1c.) und nötige Einschätzung der einzustellenden Kosten für die Anmeldung im Haushalt 2023 | | |
| 1a. | Beide Stellfallen in Herrenschwand (für Löschwasserentnahme) reparieren bzw. erneuern. | Unterhaltung | |
| 1b. | Kanalbefahrung Bereich Rottannenstraße in Herrenschwand | Soll in 2023 erfolgen | |
| 1c. | Gemeindehaus Präg – - Sanierung der Toilettenanlage - Fliesenbelag Eingang | Im Haushalt 2023 | 66.000 € |
| | | | |
| 2. | Antrag auf Übernahme der Restmittel aus der Ortspauschale 2021 für die Unterstützung und Umsetzung des Projektes Wanderwege Präg/Herrenschwand im Jahr 2023 | Antrag zurückgezogen | 1.870 € |
| 3. | Bauleitplanung Herrenschwand - Baugebiet Schweine | Absprache mit Herrn Merz | |
| 4. | Stellfalle für die Feuerwehr Präg am Weissenbach beim Haus Engler | Neuerrichtung | |
| 5. | Sanierung des Weges (Teilbereich im Steilstück) Wassertretstelle zur Kläranlage in Herrenschwand | Unterhaltung – erste Arbeiten ausgeführt | 1.800 € |
| 6. | Sanierung der Wassertretstelle in Herrenschwand (Ausfugungen im Beckenbereich massiv beschädigt) | Unterhaltung | 1.900 € |
| 7. | Projekt Wanderwege Präg/Herrenschwand - Wandererlebnis auf den Höhen Herrenschwand und im Gletscherkessel Präg (gesamt ca. 30.000 € - Zuschuss ca. 60 %) | Verschoben auf 2024, da es aktuell keine Fördermittel gibt | 12.000 € |
| 8. | Errichtung eines Bergnaturausplatzes in Herrenschwand (Aussichtspunkt Wächtenen) Machbarkeit + Zuschüsse werden gerade eruiert | Verschoben auf 2024 | 17.000 € |
| 9. | Kapelle Herrenschwand - Neuanstrich der Schindeln an der Fassade | Unterhaltung | 1.900 € |

| | | | |
|-----|---|-------------------|----------|
| 10. | Erneuerung von 2 Buswartehäuschen in Präg | Material bestellt | 16.000 € |
| 11. | Erneuerung Buswartehäuschen in Herrenschwand Vorderdorf | In Planung | 8.000 € |
| 12. | Sanierung (Teil 1) laut neuem Sanierungskonzept Berggasthaus Präger Böden | Im Haushalt 2023 | 65.000 € |
| 13. | Kälberweidfelsen - Erneuerung Brunnen | Unterhaltung | 1.150 € |
| 14. | Hinweisschild Präg/Herrenschwand in Geschwend - Sanierung | Unterhaltung | 950 € |
| 15. | Köpflehütte - Sanierung des Daches und der Sitzgelegenheiten | Unterhaltung | 1.700 € |
| 16. | Präger-Böden-Straße dringende Teilsanierung / Reparaturen (ca. 500 m) | Verschoben | 40.000 € |
| 17. | Beteiligung der Stadt Todtnau an der Sanierung der Straße von Herrenschwand Richtung Häg-Ehrsberg durch die Gemeinde Häg-Ehrsberg | Verschoben | 15.000 € |
| 18. | Gemeindehaus Herrenschwand - Neue Stühle (60 Stühle x 71,40 €/pro Stuhl/brutto) | Im Haushalt 2023 | 5.500 € |
| | | | |

Der OV hat nach der Darstellung und einer Aussprache im OR darüber informiert, dass der aufgestellte Haushalt 2023 am 26.01.2023 dem Gemeinderat zur Beratung und Beschließung vorliegt.

OR Steinebrunner hat noch aus seiner Sicht verschiedene Informationen bzgl. des Haushaltes 2023 berichtet.

Der OR nimmt die Informationen zur Kenntnis.

c. Sitzungstermine 2023

Der OV hat die aktuelle Liste mit den Sitzungsterminen im Vorfeld an den OR versendet.

Im Jahr 2023 sind 7 Sitzungen geplant, welche ein wenig auf die Sitzungen des Bauausschusses abgestimmt sind.

Der OV bittet auch den OR darauf zu achten, dass die im Winter stattfindenden OR-Sitzung bereits um 19.30 Uhr beginnen werden.

Der OR nimmt die Information zur Kenntnis.

6. Verständnisfragen von Bürgerinnen und Bürger zu einzelnen Tagesordnungspunkte

| Von wem: | Beitrag | Aufgabe für |
|-------------------|---|-------------|
| Ferdinand Dalpiaz | Gibt zu bedenken, dass beim Umbau der Toilettenanlage im Gemeindehaus bitte darauf geachtet wird, dass dies eventuell in einer Zeit stattfindet, in welcher keine Veranstaltung geplant ist | |

7. Verschiedenes

| Von wem: | Beitrag | Aufgabe für |
|----------|--|-------------|
| OV | Informiert, dass die Arbeiten bzgl. Inbetriebnahme der Glasfaserleitungen abgeschlossen, aber noch nicht abgenommen sind. | |
| OV | Informiert, dass der Online-Termin mit den Vermietern in Herrenschwand bzgl. der Neugestaltung der Gästetafel am 01.03.2023 stattfinden soll. | |
| OV | Informiert, dass die Ausschreibung des neuen Feuerwehrauto für Präg abgeschlossen und online gestellt ist. | |
| OV | Informiert, dass der OR + GR Steinebrunner und Volker Hupfer ein Schreiben an die Kreisräte bzgl. Busverbindung Herrenschwand versendet haben, da der Ortsteil Herrenschwand mit der aktuellen Lösung, ca. 22 Wochen im Jahr von keinem Bus angefahren wird. | |
| OV | Informiert, dass der Termin mit den Paten zum gemeinsamen Vesper am Samstag dem 25.02.2023 stattfinden soll | |
| sOV | Informiert, dass er einen BrodCast-Infokanal per Whatsapp für Interessierte Bürger/innen eingerichtet hat, über welchen Informationen zu Präg/Herrenschwand gepostet werden können. Das Gute daran ist, dass die einzelnen Teilnehmer nicht sehen wer in dieser Gruppe ist und auch nur an den Admin Antworten oder Anfragen senden können. Interessierte Bürger/innen können sich gerne beim sOV melden, dann wird er diese in die Gruppe aufnehmen. | |
| sOV | Informiert, dass beabsichtigt ist einen Antrag auf Zuschuss für die Hurstaktion am 1. See beim RP zu stellen. Hierzu gibt es zunächst einen Vororttermin im Frühjahr mit dem RP, um die Hurstaktion abzustimmen. | |
| sOV | Informiert, dass die Plakate zum Schutz der Wildtiere im Winter an den verschiedenen Stellen aufgehängt wurden und Dankt Dirk Hablitzel für die Unterstützung. | |
| sOV | Informiert, dass das Straßenbauamt im März-April den alten Holzzaun entlang Hochkopfstraße (Schopfenbühl) entfernen wird und eine Absturzsicherung im Bereich des bestehenden Gebäudes errichtet werden soll. | |
| sOV | Berichtet vom Treffen der Vereinsvorstände und deren Zufriedenheit über das Ergebnis des letzten Weihnachtsmarktes im Dezember in Präg. | |

| | | |
|------------------|---|---------|
| sOV | <p>Informiert, dass in der vergangenen Woche der neue Beamer im Gemeindehaus Präg aufgehängt und eingerichtet wurde. Der neue Beamer soll neben der besseren Darstellung von Unterlagen im Ortschaftsrat, auch den Vereinen zur Verfügung stehen soll. Die Leinwand wurde vom sOV bereitgestellt.</p> <p>Er dankt auch Peter Lais, Pierre Lais, Heiko Mühl für die aktive Unterstützung bei der Eruiierung des Beamers und bei der Montage.</p> | |
| sOV | <p>Stellt mit Hilfe des neuen Beamers den aktuellen Ausbaustand der sanierten Köpflehütte vor. Erneuerung des Holzbodens, der Bänke und Tische</p> <p>Großen Dank an Robert Dalpiaz, der die Initiative für die Sanierung der Köpflehütte ergriffen hat.</p> <p>Im Frühjahr ist noch angedacht, eventuell das defekte Dach mit Holzschindeln neu zu gestalten. Dies wird derzeit noch geprüft.</p> | |
| sOV | <p>Informiert bzgl. der Nachfrage des Schreibens an das Ministerium für Verkehr in BW bzgl. des „Pilotprojektes zur verkehrsrechtlichen Maßnahmen zur Minderung des Motorradlärms“ das Gespräche mit dem Landratsamt Lörrach laufen jedoch noch keine Entscheidung getroffen wurde.</p> | |
| sOV | <p>Berichtet, dass eine derzeit unbekannte Person die Dohle im Bereich des 2. Präger Sees mit verschiedenen Materialien verstopft und somit das Wasser nicht ordnungsgemäß ablaufen kann.</p> | |
| OR Schätzle | <p>Informiert, dass derzeit das Wasser beim Haus Brunner mehr als normal aus der Steinmauer austritt, als über den normalen Ablauf von den darüber gelegenen Präger Seen.</p> | |
| OR Mühl | <p>Regt an, dass das angedachte Schild vom Biosphärengebiet Schwarzwald über Verhaltensregel für Landwirtschafts-Weiden welches bei der Wandertafel in Präg aufgestellt werden soll, sinnvollerweise mit einer Siebdruckplatte zur besseren Stabilität verstärkt werden soll.</p> | OR Mühl |
| OR Steinebrunner | <p>Frägt an, ob es neue Information bzgl. der 4 Bäume entlang der Fuchswaldstraße in Herrenschwand gibt.</p> <p>Der OV verneint dies, Das Straßenbauamt hat eine Prüfung der Standfestigkeit beauftragt. Das Ergebnis steht noch aus.</p> | |
| OR Steinebrunner | <p>Frägt an, ob bekannt ist, wer den neuen Gehweg in Präg vom Schnee befreit hat.</p> <p>Keiner der Anwesenden hat hierzu eine Information.</p> | |
| OR Mühl | <p>Informiert, dass er von Kurt Lais bzgl. der Kapelle in Präg angesprochen wurde, welche im Bereich der Wand/Eingang/ Dach einige Mängel auf weist.</p> <p>Der OV hatte hierzu bisher keine Kenntnis, wird dies aber beim Baumt anfragen</p> | OV |

Zur Beurkundung:

Vorsitzender / Schriftführer

Ortschaftsräte